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«БА ЛЯ ВЫЯ 
КРОП КІ» 

ПРА ВА ПА РАД КУ
Уз мац нен не ад каз нас ці за не за кон ны аба рот 
нар ка тыч ных срод каў ад бі ва ец ца на ды на мі цы 
гэ та га ві ду зла чын стваў, іх коль касць па чы нае 
па сту по ва зні жац ца. Аб гэ тым пра ку рор Гро-
дзен скай воб лас ці Вік тар МА РО ЗАЎ па ве да міў 
на вы яз ным па ся джэн ні ка ле гіі аб лас ной пра-
ку ра ту ры ў Аст раў цы.

Іс тот на скра ці ла ся коль касць не паў на лет ніх, якія 
ста яць на нар ка ла гіч ным улі ку праз ужы ван не нар-
ко ты каў. Ра бо та па рас крыц ці зла чын стваў у гэ тай 
сфе ры вя дзец ца па спя хо ва, у тым лі ку з вы ка ры-
стан нем ін эр нэт-тэх на ло гій. Агуль ны мі на ма ган ня мі 
пра ва хоў ні каў, ра бот ні каў ор га наў аду ка цыі, ка мі сій і 
ін спек цый па спра вах не паў на лет ніх ся род пад лет каў 
уда ло ся да біц ца знач на га ска ра чэн ня зла чын нас ці 
(амаль на 40%).

У той жа час пы тан ні пра фі лак ты кі п'ян ства ся род 
мо ла дзі за ста юц ца ня вы ра ша ны мі. У па раў на нні з 
тым жа пе ры я дам мі ну ла га го да з 732 да 807 уз рас ла 
коль касць лю дзей ва ўзрос це да 18 га доў, якія зна-
хо дзяц ца на ўлі ку ў нар ко ла га ў су вя зі з ужы ван нем 
спірт ных на по яў, з 2 да 5 — пад лет каў з хра ніч ным 
ал ка га ліз мам. Пры чым з гэ тым цес на звя за на і праб-
ле ма бяс пе кі не паў на лет ніх, тра гіч ных зда рэн няў. 
У Во ра наў скім ра ё не ад пе ра аха ла джэн ня ар га ніз-
ма за гі нуў на ву чэ нец ка ле джа К. Як уста ноў ле на 
пра вер кай, не за доў га да смер ці пад ле так ужы ваў 
спірт ное.

Уво гу ле ад знеш ніх пры чын у воб лас ці сё ле та за 
пер шае паў год дзе за гі ну лі 11 дзя цей. А 9 ча ла век 
ста лі ах вя ра мі ня шчас ных вы пад каў на вы твор час ці. 
У Грод не вы твор чы траў ма тызм па вя лі чыў ся ўдвая — 
з 8 да 16 зда рэн няў. У асно ве пры чын — ніз кая дыс-
цып лі на пра цы, ад сут насць на леж на га кант ро лю за 
вы ка нан нем ра бот ні ка мі пра ві лаў тэх ні кі бяс пе кі.

У гэ тай су вя зі пра ку ра ту ра пра ана лі за ва ла стан 
пра мыс ло вай бяс пе кі на прад пры ем стве «Грод на 
Азот», дзе ня даў на пад час ра мон ту ў ад ным з цэ хаў 
за гі ну лі двое ра бо чых. Ад па вед ныя вы сно вы раз-
гле дзе лі на вы яз ным па ся джэн ні ка мі сіі па над звы-
чай ных сі ту а цы ях пры аб лас ным вы ка наў чым ка мі-
тэ це. Ад зна ча на, што прад пры ем ства не да стат ко ва 
ін фар муе жы ха роў аб лас но га цэнт ра і пры лег лых 
на се ле ных пунк таў аб ста не эка ла гіч най і са ні тар-
най бяс пе кі на «Грод на Азо це». Пра яві лі па сіў насць 
служ бо выя асо бы аб лас но га ўпраў лен ня Дэ парт-
амен та дзяр жаў най ін спек цыі пра цы Мі ніс тэр ства 
пра цы і са цы яль най аба ро ны, якія на пра ця гу ўжо 
пя ці га доў не пра во дзі лі на прад пры ем стве пла на выя 
і па за пла на выя пра вер кі вы ка нан ня за ка на даў ства 
аб ахо ве пра цы. Ка мі сія пры ня ла ра шэн не ўзмац ніць 
кант роль за ста нам пра мыс ло вай бяс пе кі, пры няць 
да дат ко выя ме ры па ахо ве пра цы на прадпры ем стве 
«Грод на Азот». Свое ча со васць вы ка нан ня ўся го, што 
па він ны ра біць у гэ тым кі рун ку, бу дзе пад піль ным 
кант ро лем.

Вя лі кі гра мад скі рэ за нанс сё ле та атры ма ла праб-
ле ма за брудж ван ня па вет ра ў го ра дзе Бя ро заў ка 
Лід ска га ра ё на з-за та го, што з па ру шэн ня мі пры ня-
лі ў экс плу а та цыю цэх па вы твор час ці шкла ва ты на 
шкло за вод зе «Нё ман». У ор га ны пра ку ра ту ры, ахо вы 
пры род ных рэ сур саў і на ва коль на га ася род дзя, гі гі е-
ны і эпі дэ мі я ло гіі ад мяс цо вых жы ха роў па сту па юць 
шмат лі кія скар гі на вы кі ды за брудж валь ных рэ чы ваў 
у ат мас фер нае па вет ра і на яў насць не пры ем на га 
па ху ў на се ле ным пунк це. Па вод ле ла ба ра тор ных 
да сле да ван няў Лід ска га за наль на га цэнт ра гі гі е ны 
і эпі дэ мі я ло гіі, у 80% за ме раў вы яві лі пе ра вы шэн не 
гра ніч на да пу шчаль ных кан цэнт ра цый фар маль дэ-
гі ду і амі я ку — як на тэ ры то рыі прад пры ем ства, так і 
ў жы лой зо не. А не аб ход нае аб ста ля ван не для ўлоў-
лі ван ня шкод ных вы кі даў на шкло за вод зе да гэ туль 
не ўста ноў ле на.

Пра ку ра ту ра Гро дзен скай воб лас ці на кі ра ва ла 
прад стаў лен не ў ка мі сію па над звы чай ных сі ту а цы-
ях абл вы кан ка ма, якое раз гле дзе лі з вы ез дам на 
шкло за вод «Нё ман». Вы зна чы лі ме ры па зні жэн ні 
шкод ных вы кі даў у ат мас фе ру.

Яшчэ ад но на дзён нае пы тан не — бяс пе ка са ста-
рэ лых гра ма дзян. У сту дзе ні-лю тым пра ку рор скія 
ра бот ні кі на ве да лі іх па мес цы жы хар ства і вы яві лі 
шмат лі кія па ру шэн ні пра ві лаў па жар най бяс пе кі, ін-
шыя фак ты не бяс печ ных умоў пра жы ван ня па жы лых 
лю дзей, якія па тра бу юць не ад клад на га рэ ага ван ня з 
бо ку мяс цо вых ор га наў ула ды. Па вы ні ках раз гля ду 
прад стаў лен няў, якія пра ку ра ту ра на кі ра ва ла ў ра ён-
ныя і аб лас ны вы ка наў чыя ка мі тэ ты, 48 служ бо вых 
асоб пры цяг ну лі да дыс цы плі нар най ад каз нас ці, у 
тым лі ку тра іх вы зва лі лі ад па сад.

БУДЗЬ У КУР СЕ
Фак ты пра да стаў лен ня кі раў ні ка мі суб' ек таў 

гас па да ран ня ў ор га ны ста тыс ты кі не са праўд ных 
звес так аб ад сут нас ці за па зы ча нас ці па за ра бот-
най пла це мо гуць абяр нуц ца сур' ёз ны мі не пры-
ем нас ця мі. За ска жэн не та кой спра ва здач нас ці 
сё ле та асу джа ны кі раў нік ад на го з пра ект ных 
ін сты ту таў аб лас но га цэнт ра.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchіk@zvіazda.by
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Жні во ў са мым раз га ры. 
Зран ку да ве ча ра ў па лях 
гу дуць кам бай ны, сну юць 
ту ды-сю ды вя лі ка груз ныя 
ма шы ны, быц цам тыя му-
раш кі, кор па юц ца на па лет-
ках лю дзі. Каб унес ці свой 
уклад у агуль ны ка ра вай, 
на не ка то ры час хле ба ро-
ба мі ста лі і вай скоў цы.

Ужо ка то ры год пад час жні ва 
Уз бро е ныя Сі лы да па ма га юць 
сель ска гас па дар чым ар га ні за-
цы ям ва ўбор цы. Сё ле та, на-
прык лад, на па лет ках кра і ны 
за дзей ні ча на ка ля ста адзі нак 
ва ен най тэх ні кі. Звод ныя аў та-
ма біль ныя ўзво ды пра цу юць на 
сель гас угод дзях Мін скай, Ма-
гі лёў скай, Го мель скай і Ві цеб-
скай аб лас цей.

У па сё лак Баль ша вік, дзе 
зна хо дзіц ца 1-я Мін ская птуш-
ка фаб ры ка, мы пры еха лі ра ні-
цай. Праў да, не на са мым зол-
ку. Па куль не сы дзе ра ніш няя 
ра са, кам бай не ры ў по ле не 
вы яз джа юць. Каб збе раг чы як 
ма га больш ура джаю, з пры ро-
дай вы му ша ны лі чыц ца.

— На двор'е ця пер нам спры-
яе, — га во рыць на чаль нік 
участ ка, аг ра ном прад пры ем-
ства Пётр СУД НІК. — Вя до ма, 
чэр вень ская спё ка ска за ла ся 
на ўра джай нас ці: шмат яра вых 
пад га рэ ла. Не пры нес лі вя лі кай 
ка рыс ці і лі пень скія даж джы. На 
шчас це, на шы па лет кі аб мі ну ла 
бу ра, якая на ра бі ла праб лем у 
су сед ніх ра ё нах. Праг на зу ец ца, 
што з-за ўмоў на двор'я сё ле-

та ўра джай насць бу дзе кры ху 
мен шай у па раў на нні з мі ну лым 
го дам.

Да па мо гу ва ўбор цы ўра джаю 
1-й Мін скай птуш ка фаб ры цы 
аказ ва юць 7 вя лі ка груз ных аў-
та ма бі ляў, пра да стаў ле ных Мі-
ніс тэр ствам аба ро ны. Ра зам са 
сва ёй тэх ні кай з во ін скіх час цей 

пры бы лі вайскоўцы і асо бы гра-
ма дзян ска га пер са на лу. Так зва-
ны звод ны аў та ма біль ны ўзвод 
скла да ецца з прад стаў ні коў 
роз ных пад раз дзя лен няў бе ла-
рус ка га вой ска. Кі ра ваць ва ен-
най тэх ні кай да ве ры лі не толь кі 
ва ен на слу жа чым кант ракт най 
служ бы і цы віль ным асо бам, якія 
прад стаў ля юць тую ці ін шую во-
ін скую часць, а і сал да там тэр мі-
но вай служ бы.

— Вай скоў цы — уво гу ле дыс-
цып лі на ва ныя лю дзі, — пе ра ка-
на ны на мес нік ге не раль на га 
ды рэк та ра 1-й Мін скай птуш-
ка фаб ры кі Аляк сандр ЛІТ ВІН-
СКІ. — Сё ле та да нас пры еха лі 
пры стой ныя хлоп цы, пра фе сі я-
на лы. Над імі не трэ ба ста яць на-
гляд чы ка мі. Яны ве да юць сваю 
тэх ні ку, са мі яе аб слу гоў ва юць. 
Ня гле дзя чы на тое, што ў на шай 
гас па дар цы да стат ко ва тэх ні кі 
і ха пае лю дзей, пра фе сі я на лаў 
сва ёй спра вы, мы ўдзяч ныя Мі-
ніс тэр ству аба ро ны за да па мо гу. 
Вы дзе ле ныя аў та ма бі лі бу дзем 
вы ка рыс тоў ваць пад пе ра воз ку 
не толь кі збож жа, а і са ло мы, 
кар ма вых куль тур. На ша агуль-
ная за да ча — за ха ваць тое, што 
ўра дзі ла.

Стар шы на Аляк сей Дзі ко віч, 
на мес нік ка ман дзі ра аў та ма біль-

на га ўзво да 227-га агуль на вай-
ско ва га па лі го на, удзель ні чае 
ва ўбор цы ўра джаю ўпер шы ню. 
Аса біс та пе ра вёз ужо больш як 
100 тон збож жа. Пры спры яль-
ных умо вах за дзень да во дзіц ца 
ра біць па 6—7 рэй саў. Як рас-
ка заў вай ско вец, у гас па дар цы 
для іх ство ра ны на леж ныя жыл-
лё выя ўмо вы, на ла джа на трох-
ра зо вае хар ча ван не. Абе да юць 
вай скоў цы, як і хле ба ро бы, ня-
рэд ка на по лі — каб не мар на-
ваць каш тоў на га ча су.

— Я на аса біс тым пры кла-
дзе зра зу меў, якой ца ной да-
ец ца нам хлеб, — ка жа Аляк сей 
Дзі ко віч. — Убор ка ўра джаю — 
гэ та вя лі кая пра ца мност ва лю-
дзей. Га на ру ся, што спры чы ніў-
ся да гэ тай важ най спра вы.

Ужо не пер шы год Мі ніс-
тэр ства аба ро ны да па ма гае 
1-й Мін скай птуш ка фаб ры цы, 
як і мно гім сель ска гас па дар-
чым прад пры ем ствам кра і ны, 
збі раць ура джай. І, як за пэў ні-
ва юць хле ба ро бы са ста жам, 
да па мо га гэ та вель мі сур' ёз-
ная. На прык лад, сель гас угод-
дзі 1-й Мін скай птуш ка фаб ры кі 
рас па сці ра юц ца на тэ ры то рыі 
Мінск ага і Ла гой ска га ра ё наў. 
Уся го — 12,5 ты ся чы гек та раў. 
Дзя ку ю чы вай скоў цам, ёсць усе 
шан цы за вяр шыць убо рач ную 
кам па нію ў тэр мін. Та кім чы нам, 
і ў лю дзей у па го нах з'я віц ца 
свой — аб са лют на за слу жа-
ны — ка ва лак у агуль ным ка-
ра ваі 2016 го да вы пус ку.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА, 
kanyuta@zvіazda.by

Мін скі ра ён
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МЯР КУ ЕЦ ЦА, што ў iх бы лi па ха ва ны асо бы, якiя ма юць 
вы со кае зна чэн не для ма нас ты ра i якія маг лi па кi нуць 
след у гiс то рыi кра i ны. Ця пер пра во дзiц ца экс пер ты-

за з мэ тай атры ман ня больш дак лад ных звес так.

Ар хеа ла гiч ныя рас коп кi гэ та га се зо на за вяр шы лi ся ў кляш та ры 
на мi ну лым тыд нi. Лаў ры шаў ская ар хеа ла гiч ная экс пе ды цыя па 
прось бе iгу ме на ма нас ты ра Яў се вiя пра во дзi ла, у пры ват нас цi, 
рас чыст ку пад зем на га збу да ван ня ў кляш тар ным Свя та-Ус пен-
скiм хра ме ў вёс цы Лаў ры ша ва, што ў Шчор саў скiм сель са веце. 
Пра цу ўзна чаль ваў па моч нiк кi раў нi ка экс пе ды цыi гiс то рык Тэль-
ман Мас лю коў.

Па сло вах чле наў ар хеа ла гiч най экс пе ды цыi, у пад валь ным па-
мяш кан нi бы лi зной дзе ныя два цаг ля ныя сар ка фа гi, у якiх зна хо дзi-
лi ся кас ця ныя астан кi лю дзей i куль та выя прад ме ты. Рас чы шча ны 
так са ма спуск у крып ту, якi вёў не па срэд на з па мяш кан ня хра ма. 
Вы зна ча на, што крып та бы ла за сы па на ў ся рэ дзi не XIX ста год дзя, 
ве ра год на, пры за крыц цi ма нас ты ра ў 1836 го дзе.

За раз пра во дзiц ца вы ву чэн не атры ма ных пры рас коп ках ма тэ-
ры я лаў у ад дзе ле ант ра па ло гii Iн сты ту та гiс то рыi На цы я наль най 

ака дэ мii на вук i цэнт раль най ла ба ра то рыi дзяр жаў на га ўнi тар на га 
прад пры ем ства «На ву ко ва-вы твор чы цэнтр па геа ло гii».

Храм у Лаў ры ша ве быў па бу да ва ны ў 1768 го дзе, але, як мяр-
ку юць да след чы кi, па ха ван нi мо гуць ад но сiц ца i да больш ран ня га 
ча су. Лаў ры шаў скi ма нас тыр за сна ва лi ў ся рэ дзi не ХI II ста год дзя 
Вой шалк, сын Мiн доў га (вя лi кi князь Вя лi ка га Княст ва Лi тоў ска га 
ў 1264-1267 га дах) i пра па доб ны iгу мен Елi сей. Ма нас тыр быў звя-
за ны з вя лi ка кня жац кiм до мам ВКЛ i на пра ця гу не каль кiх ста год-
дзяў з'яў ляў ся ад ным з най важ ней шых ду хоў ных цэнт раў Бе ла ру сi. 
Дзей насць ма нас ты ра бы ла ад ноў ле на ў 2007 го дзе.

Ар хеа ла гiч ныя да сле да ван нi ў Лаў ры ша ве вя дуц ца шос ты год 
пад кi раў нiц твам пра фе са ра гiс то рыi Сяр гея Ра са дзi на з бла сла-
вен ня мiт ра па лi та Паў ла, Па тры яр ша га эк зар ха ўсяе Бе ла ру сi. У 
пра ва слаў ным ар хеа ла гiч ным ла ге ры, якi быў ар га нi за ва ны падчас 
экс пе ды цыi, удзель нi ча лi ва лан цё ры-сту дэн ты i на ву чэн цы з роз-
ных аб лас цей кра i ны.

Ана толь СЛА НЕЎ СКI, slaneuski@zviazda.by

На ва груд скi ра ён
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Жні во-2016Жні во-2016  ��

ХЛЕ БА РО БЫ Ў ПА ГО НАХ
Вайскоўцы да па ма га юць сель гас прад пры ем ствам збі раць ура джай

Фо
 та

 Н
ад

 зе
і Б

У Ж
АН

.

Чу лi?!Чу лi?!  �� ТА ЯМ НI ЦЫ 
МА НАС ТЫР СКАЙ 

КРЫП ТЫ
У Свя та-Елi се еў скiм Лаў ры шаў скiм муж чын скiм ма нас ты ры 

падчас ар хеа ла гiч ных да сле да ван няў 
зной дзе ны два не вя до мыя ра ней сар ка фа гi

На мес нік ка ман дзі ра аў та ма біль на га ўзво да 227-га агуль на вай ско ва-
га па лі го на Аляк сей ДЗІ КО ВІЧ га на рыц ца, што спры чы ніў ся да та кой 
важ най спра вы, як убор ка ўра джаю.


